

皖美科创 走向世界

2020 迪拜世博会中国馆安徽活动日开幕

本报讯(记者 魏如冰)12月6日,迪拜世博会中国馆安徽活动日在阿联酋迪拜和中国安徽同期开幕。副省长周喜安,中国贸促会副会长、2020 迪拜世博会中国馆政府总代表张慎峰,中国驻迪拜总领事馆总领事李旭航,阿联酋驻上海总领事馆总领事穆哈纳德·纳克比,迪拜世博局执行董事纳吉布·阿里等海内外嘉宾出席活动并致辞。

周喜安表示,我省拥有长三角一体化、长江经济带、中部地区高质量发展等国家战略叠加优势,是中国开放发展的前沿、推动共建“一带一路”的重要力量。我省高度重视、坚定支持、积极参与世博会活动,希望通过世博会平台,与世界各国一起交流发展理念、密切经贸往来、分享发展成果,不断增进了解、深化友谊、扩大共识、拓展合作,为加快建设经济强、格局新、环境优、活力足、百姓富的现代化美好安徽聚力,为加强全球治理贡献安徽智慧。我省将以自贸试验区建设为引领,持续优化贸易投资环境,以最

大的诚意、最优的服务、最佳的环境,为来皖企业创造发展“红利”。

张慎峰通过视频致辞表示,世博会作为全球最高级别的博览会,是世界各国展示经济社会发展理念和成就,加强对话合作,促进文明互鉴与共同繁荣的重要载体。以“构建人类命运共同体——创新和机遇”为主题的中国馆,为省区市讲好故事、分享机遇、传播文化提供了良好平台,期待并相信开放而美好的安徽能够通过世博会大舞台,全方位、多层次、宽领域宣传推介安徽,讲好中国故事安徽篇章。

穆哈纳德·纳克比、纳吉布·阿里对中国馆安徽活动日的成功举办表示祝贺,并介绍了迪拜和世博园相关情况,希望借助世博会机遇,进一步深化与安徽交流合作。李旭航在视频致辞中说,迪拜世博会是新冠肺炎疫情爆发后第一个规模超大、各方关注的全球盛会,安徽是中国最具活力的长江三角洲组成部分,厚植产业优势,高质量发展高

速推进,通过此次安徽活动日,将进一步深化阿方与安徽省的交流合作,加深两地人民互信与友好感情,推动中阿经贸合作再上新台阶。

开幕活动上,除了迪拜现场的中国馆参观外,嘉宾和观众还通过线上方式进行了安徽活动日云巡馆,全方位走进安徽、感受安徽、了解安徽。省有关单位对中国(安徽)自由贸易试验区、安徽十大新兴产业发展情况进行了推介。此次参展的安徽企业科大讯飞作为“皖美科创”代表企业受到广泛关注。

迪拜世博会安徽活动日以“皖美科创 走向世界”为主题,于2021年12月6日至25日,采取线上线下方式融合举办,通过丰富多元的展览展示、虚实融合的互动体验、绚丽多彩的灯光展演、精彩纷呈的文化活动,向世界各国全方位展示安徽经济、社会、文化、科技和高质量参与“一带一路”建设等方面发展成果。

一段时间以来,澳大利亚一些政治势力在国际舞台上卖力充当美西方反华“马前卒”,但同时,当面对口声声要与其“肩并肩”的盟友,背地里却不声不响地瓜分了澳大利亚损失的对华贸易份额。澳方的做法不值不取,所谓的盟友不可靠,澳大利亚那些反华政客自己应好好琢磨琢磨。

澳大利亚悉尼科技大学澳中关系研究院日前发布的一份报告显示,今年1月至9月,12种澳大利亚产品的对华出口总值比2019年同期减少了126亿美元,而美国、加拿大同类产品对华出口分别增加了46亿美元、11亿美元。这些盟友“承接”了澳大利亚的份额,对澳的支持却口惠而实不至。以葡萄酒为例,今年前9个月,澳大利亚葡萄酒对华出口额同比减少了逾4.8亿美元,但同期对华出口额仅为710万美元。现实给澳大利亚反华政客们好好上了一课。

首先,经济利益面前,战略伙伴可能成为竞争对手,所谓的“安全盟友”给了不安全感。眼看着自己的损失变成了盟友的收益,澳大利亚有苦说不出。澳中关系研究院院长詹姆斯·劳伦斯森说,贸易数据表明,澳大利亚寻求与美国和其他西方国家建立更紧密安全关系的努力,并不妨碍其盟友从澳大利亚的贸易困境中捞取好处。

第二,与中国脱钩“成本很小”的想法太过天真。对于澳大利亚来说,试图切断与中国的经济联系本身就是自毁行为。中国是澳大利亚最大贸易伙伴,过去20年里,中澳双边贸易额从不到100亿澳元增长到2000多亿澳元,这背后是两国经济利益的深度交融。澳大利亚地制抹黑中国的谎言,将贸易、投资问题政治化,不断为中澳经贸往来制造麻烦,到头来自食苦果。光是12项产品9个月的出口额损失就相当于澳大利亚经济总量的1%。

第三,鼓吹对华“脱钩论”不切实际。澳中关系研究院的报告显示,过去几年,中国与包括澳大利亚在内的很多国家,不论在进出口贸易还是投资方面的联系都日益紧密,经济融合在进一步加深,区域一体化方面的进展更凸显出中国经济和市场的强大吸引力。可以说,与中国脱钩,就是与机遇脱钩,与世界脱钩。

当前,亚太地区绝大数国家谋求共同发展的意愿强烈。不久前中国和东盟正式宣布建立中国东盟全面战略伙伴关系,中国-东盟合作正在不断走深走实。《区域全面经济伙伴关系协定》将于明年1月1日生效,有望为区域经济发展提供强大动力。作为协定成员国,澳大利亚理应充分利用该协定在带动区域共同发展方面提供的巨大机遇,与同为协定成员国的中国加强合作,加入亚太各国谋求共同发展的大潮,而不是逆流而动。

合作是潮流,中国是机遇,这样的机遇在当下尤为可贵。新冠疫情仍在肆虐,世界经济复苏不稳,各国更需携手。当前中澳关系的困局而完全由澳方一手造成。澳一些政治势力是继续渲染“脱钩论”“中国威胁论”,严重破坏中澳关系,继续“坑”自己的国家,还是摒弃偏见、尊重事实、平等相待,多做有利于增进互信、促进合作的事,该好好算笔账了!

(新华社北京12月6日电)

反华「坑」了本国 澳政客当反思

□新华社记者樊宇

再创新高! 2021年全国粮食总产量达13657亿斤

新华社北京12月6日电(记者 魏玉坤)国家统计局6日发布数据,2021年全国粮食总产量达13657亿斤,比上年增长267亿斤,增长2.0%,全年粮食产量再创新高,连续7年保持在1.3万亿斤以上。

统计数据显示,2021年全国粮食播种面积17.64亿亩,比上年增长1295万亩,增长0.7%,连续两年实现增长;全国

粮食作物单产387公斤/亩,每亩产量比上年增长4.8公斤,增长1.2%。

“2021年,虽然河南等地极端强降雨引发洪涝灾害,西北陕甘宁局部地区阶段性干旱,秋收时期华北和黄淮海地区出现连阴雨天气,对部分地区秋粮产生一定影响,但全国主要农区大部分时段光温水匹配良好,气象条件总体有

利于粮食作物生长发育和产量形成。”国家统计局农村司副司长王明华说,高产作物玉米播种面积扩大,占粮食作物比重提高,促进粮食单产增加。

根据统计数据,2021年,夏粮和早稻产量分别为2919亿斤和560亿斤,分别比上年增长62亿斤和14亿斤;秋粮产量10178亿斤,比上年增长191亿斤。

“2021年,全国粮食再获丰收,粮食产量连续7年稳定在1.3万亿斤以上,为确保国家粮食安全、应对复杂多变的国内外形势、克服各种风险挑战提供了有力支撑,为‘十四五’开好局、起好步,推动经济社会高质量发展,构建新发展格局奠定了坚实基础。”王明华说。

最高检、公安部联合印发意见 健全完善侦查监督与协作配合机制

新华社北京12月6日电(记者 刘硕)记者6日从最高人民法院获悉,最高检、公安部近日联合印发了关于健全完善侦查监督与协作配合机制的意见,旨在推动提升公安执法和检察监督规范化水平,确保依法履行刑事诉讼职能,实现惩罚犯罪与保障人权并重的目标。

意见要求,人民检察院、公安机关要严格遵守刑事诉讼法等法律和规定,明确责任分工,依法规范开展侦查活动和侦查监督工作。在充分遵循执法司法权力运行规律,尊重侦查规律、监督需要和司法实践的基础上,为公安机关依法及时高效开展侦查、检察机关依法全面履行监督职责提供必要便利和保障。

在健全完善监督制约机制、协作配合机制、信息共享机制等方面,意见作出具体要求,包括加强内外监督衔接、建立联合督办机制、建立完善联席会议制度、加快推进跨部门大数据协同办案机制等。

意见明确,人民检察院刑事检察部门与公安机关法制部门共同牵头设立侦查监督与协作配合办公室。该办公室负有协调人民检察院、公安机关相关部门加强对重大、疑难案件的会商指导等职责。

最高检和公安部相关负责人表示,两部门将强化执法司法权力监督制约,构建规范高效的执法司法制约监督体系,推进意见各项制度机制落地生效,不断提升公安执法和检察监督工作法治化水平,切实提升刑事案件办理质效。



哈尔滨:最美冰城待相约

这是12月6日拍摄的哈尔滨大剧院(无人机照片)。

近日,受新冠肺炎疫情影响,哈尔滨市多个景区场所暂停开放,哈尔滨冰雪博览会等活动延期举办。眼下,一年一度的哈尔滨冰雪大世界、太阳岛国际雪雕艺术博览会正在施工建设。冰雪装扮的最美冰城静待“盛装登场”,与来自各地的游客见面。

新华社记者 张涛/摄

央行决定降准0.5个百分点 释放长期资金约1.2万亿元

新华社北京12月6日电(记者 吴雨)中国人民银行6日宣布,决定于2021年12月15日下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。此次为全面降准,共计释放长期资金约1.2万亿元。

中国人民银行有关负责人介绍,除已执行5%存款准备金率的部分县域法人金融机构外,对其他金融机构普遍下调存款准备金率0.5个百分点。同时,考虑到参加普惠金融定向降准考核的大多数金融机构都达到了支农支小(含个体工商户)等考核标准,政策目标已实现,有关金融机构统一执行最优惠档存款准备金率,这样此次降准共计释放长期资金约1.2万亿元。

本次下调后,金融机构加权平均存款准备金率为8.4%。

专家表示,降准可保持流动性合理充裕,同时有效增加金融机构支持实体经济的长期稳定资金来源,增强金融机构资金配置能力。此举有利于加强跨周期调节,优化金融机构的资金结构,更好支持实体经济。

在人民银行有关负责人看来,降准能够引导金融机构积极运用降准资金,加大对实体经济特别是中小微企业的支持力度,并降低社会综合融资成本。据介绍,此次降准可降低金融机构资金成本每年约150亿元。

此次降准是否意味着稳健的货币政策取向发生改变?对此,人民银行有关负责人明确表示,稳健的货币政策取向没有改变。此次降准是货币政策常规操作,释放的一部分资金将被金融机构用于归还到期的中期借贷便利(MLF),还有一部分被金融机构用于补充长期资金,更好满足市场主体需求。人民银行坚持正常货币政策,保持政策的连续性、稳定性、可持续性。

人民银行表示,将继续实施稳健的货币政策,坚持稳字当头,不搞“大水漫灌”,兼顾内外平衡,保持流动性合理充裕,保持货币供应量和社融规模增速同名义经济增速基本匹配,加强跨周期调节,统筹做好今明两年宏观政策衔接,支持中小企业、绿色发展、科技创新,为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。

国家新一代人工智能创新发展试验区 已达十七个

新华社北京12月6日电(记者 温竞华)科技部副部长李萌在近日召开的2021 人工智能合作与治理国际论坛上说,我国目前已经有17个国家新一代人工智能创新发展试验区。

据悉,国家新一代人工智能创新发展试验区是依托地方开展人工智能技术示范、政策试验和社会实验,在推动人工智能创新发展方面先行先试、发挥引领带动作用的区域。

科技部2019年8月印发的《国家新一代人工智能创新发展试验区建设工作指引》提出,到2023年,布局建设20个左右试验区,创新一批切实有效的政策工具,形成一批人工智能与经济社会发展深度融合的典型模式,积累一批可复制可推广的经验做法,打造一批具有重大引领带动作用的人工智能创新高地。

自2019年北京市成为全国首个国家新一代人工智能创新发展试验区以来,上海市、天津市、深圳市、杭州市、合肥市、德清县、重庆市、成都市、西安市、济南市、广州市、武汉市、苏州市、长沙市、郑州市、沈阳市先后入选。

中国最东端高铁突破高寒正式开通运营

新华社哈尔滨12月6日电(记者 王君宝 孙晓宇)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,12月6日,中国最东端高铁——牡佳高铁正式开通运营。

牡佳高铁位于黑龙江省东部,是沈阳至佳木斯高速铁路组成部分,线路南起牡丹江市,经鸡西市、七台河市、双鸭山市,南至佳木斯市,全长372公里,设计时速250公里,设七座客运车站,牡丹江至佳木斯最快约2小时10分钟可达。

牡佳高铁全线地处高寒地区,冻胀、雪害多发,建设者攻克低温环境混凝土施工质量控制等多项技术难题,新建

桥梁173座、隧道34座。

中国铁路设计集团有限公司牡佳高铁项目总工程师牛永平介绍,牡佳高铁是中国目前最“抗冻”的高铁,建设者全面总结了之前高纬度严寒地区高速铁路防寒的设计建造经验,通过选用耐寒电力信号设备、安装道岔融雪系统等措施,确保高寒地区列车的行车安全。

此次牡佳高铁配备的动车组,能够在零下三四十摄氏度环境下运行,铁路部门对车体结构、电气系统、制动系统、给水卫生、门窗设备、转向架等进行了十几项改造,使

得动车组能适应低温风雪等天气。

此外,针对动车转向部位的自动融冰除雪设备,采用低压水喷射方式,提高清冰雪作业效率;自然灾害及异物监测系统可以帮助动车在风雪中感知温度、风力等数值,沿线监测站也可判断风速、积雪厚度等,必要时动车可自动减速。

牡佳高铁开通初期每日将安排开行动车组列车18对,对促进沿线资源型城市转型升级、助力黑龙江省经济发展具有重要意义。

缅甸原民选总统温敏和国务资政昂山素季 被判处4年监禁

新华社仰光12月6日电(记者 张东强 车宏亮)缅甸国家管理委员会发言人佐敏吞表示,因煽动他人危害国家安全和违反自然灾害管理法,原民选总统温敏和国务资政昂山素季6日被法院判处4年监禁。

佐敏吞说,温敏和昂山素季暂时不会被移送监狱。

今年2月1日,温敏、昂山素季及全国民主联盟(民盟)部分高级官员被军方扣押。缅甸军方随后宣布实施为期一年的紧急状态,国家权力被移交给国防军总司令敏昂莱。2月3日,温敏和昂山素季分别被缅甸警方起诉。

被扣押至今,昂山素季已先后面临十余项罪名指控,其中包括煽动他人危害国家安全和违反自然灾害管理法、违反进出口法、违反国家机密法、贪污和选举欺诈等。温敏则面临煽动他人危害国家安全和违反自然灾害管理法的指控。昂山素季所涉其他指控将被继续审理。

缅甸去年11月举行联邦议会选举,民盟获半数以上联邦议会席位。缅甸军方与民盟围绕大选结果产生分歧,军方认为大选存在舞弊行为,要求选举委员会展开调查,并推迟召开新一届联邦议会会议,但遭到拒绝。

2015年11月缅甸举行全国大选,由昂山素季领导的民盟赢得了议会的绝对多数席位,并于2016年4月开始执政,该届政府按正常流程应于2021年3月结束执政。



第六届国际汉俄科技翻译大赛在白俄罗斯举行

12月5日,在位于白俄罗斯首都明斯克郊区的中白工业园,选手参加第六届国际汉俄科技翻译大赛。

第六届国际汉俄科技翻译大赛5日在位于白俄罗斯首都明斯克郊区的中白工业园闭幕。比赛旨在进一步在外国大学生中推广汉语,提高年轻译员们的科技汉语翻译水平,促进中国与俄语国家在科技、经贸和文化教育等领域的合作。

新华社发 任科夫/摄